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Од када је крајем 2010. у арапском свету почео турбулентни политички период означен
доцније као Арапско пролеће појавила су се у круговима интелектуалаца и различита
тумачења овог сложеног социјалног, унутрашњег и спољнополитичког процеса. Дати
целовит суд о овако сложеном сплету догађаја у моменту када су неки сукоби које је он
отворио још у току (грађански рат у Сирији) или када у појединим земљама још влада
нестабилна политичка и социјална ситуација (Либија, Египат, Бахреин) није могуће, али
несумњиво је да је реч о вероватно најбурнијим политичким променама у арапском свету
у последњих неколико деценија. У западним медијима од почетка дешавања у Тунису у
децембру 2010. године, велики број коментатора различитих усмерења и
интелектуалних опредељења дало је своје тумачење или целокупног процеса или неких
његових саставних делова. У овом чланку реч ће бити о мишљењима која су о Арапском
пролећу изнели неки од најеминентнијих западних историчара (под чиме се
подразумевају аутори из Западне Европе и англо-саксонског говорног подручја у
Северној Америци), заправо о њиховој перцепцији ових дешавања уз покушај осврта на
интелектуалне, политичке и културне детерминанте које су овакву перцепцију условиле.

  

Разуме се да овакав талас дешавања није могао да прође без коментара недавно
преминулог британског марксистичког историчара Ерика Хобсбаума (1917—2012). Како
новинар BBC-ија Ендру Вајтхед наводи  Хобсбаум је човек чији су живот и
професионална делатност протекли под сенком револуције – рођен само месец дана пре
Октобарске револуције у Русији Хобсбаум се читав живот декларисао као комуниста,
био је историчар револуција у Европи 19. века и оштро се залагао за револуционарне
промене. Интересантно је да је Хобсбаум својим коренима везан и за Блиски исток –
рођен је у јеврејској породици у Александрији (Египат) одакле су се његови родитељи
брзо преселили у Беч, одатле у Берлин а по успостављању нацистичке власти у
Немачкој одлази у Лондон. Ту је стекао докторат и деценијама предавао модерну
историју на Биркбек колеџу у Лондону. Дуго је присутан и у југословенској и српској
историографији преводима дела где кроз широку нарацију и богату ерудицију приказује
европску историју 19. века, глобалну историју у 20. веку, проблем национализма,
политичких митова и многа друга контроверзна питања.
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Хобсбаум је коментарисао како га Арапско пролеће, барем првих дана, подсећа на
Револуције 1848, талас дешавања у историографији познат и као буђење народа. [1]
Хобсбаум је истакао ову паралелу јер су и дешавања из 1848. била индукована
друштвеним противречностима и јер се и ту талас револуције ширио из једне на читав
низ других држава. Додуше, Хобсбаум је предвидео да ће, што показују и најновији
догађаји, Арапско пролеће имати сасвим ограничене политичке домете, што је још једна
могућа паралела са Револуцијама из 1848. године. Према његовим речима, ако се изузме
Тунис, ни у једној другој држави у којој су извршене промене нема назнака да ће бити
успостављен либерални, представнички политички режим, попут оних на Западу. С
друге стране као специфичности ових покрета истиче широко незадовољство средње
класе и посебно студената као базе одакле се црпе присталице као и употребу
модерних технологија уз помоћ којих је лакше организовати протесте.
[2]
Хобсбаум је такође претпоставио да Арапско пролеће неће успети да се прошири изван
подручја где је букнуло. Такође, предвидео је да ће концесије учињене исламистима
широм арапског света довести до маргинализације других политичких покрета – што се
најочитије види из недавних дешавања у Египту. 
Оно
што 
израста
као
масовна
идеологија
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– закључио је Хобсбаум
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[3]
. И поред тога што је непосредне последице Арапског пролећа процењивао пре као
неповољне него као повољне, Хобсбаум као човек склон револуционарним променама
осећао је наклоност према овом покрету и његовим носиоцима. Може се рећи, како је то
запазио историчар хладног рата Џон Гедис
[4]
у вези са односом совјетских бољшевика према Кубанској револуцији
[5]
да је готово симптоматичан сентиментални однос старих револуционара према новим
револуционарним покретима – ова тенденција није заобишла ни Хобсбаумова
размишљања о Арапском пролећу.

  

Значајно другачије позиције од преовлађујућих оптимистичких предвиђања заузео је
амерички историчар и политички аналитичар Волтер Лакер (рођен 1945). Лакер је
српској читалачкој публици познат углавном по књизи 
Историја
Европе
: 
1945
—
1992
. (1999) док се у својим бројним књигама и мањим радовима бавио различитим темама из
европске историје 20. века, историјом Блиског истока, историјом Израела и ционизма,
тоталитарним идеологијама у 20. веку, дипломатском историјом хладног рата и
историјом политичког насиља. На самом почетку кризе у Египту која је резултирала
падом Мубараковог режима Лакер је објавио низ чланака у различитим европским и
америчким гласилима под заједничким насловом 
Cassandra in Cairo
где је указивао да је египатска ситуација умногоме другачија од слике изграђене у
медијима. Од великог броја различитих коментара у медијима Лакер се сложио само са
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оним који је ситуацију проценио као моментално славље и увод у несигурну будућност.
Према његовим речима, иако није привлачно бити песимистичан у тренуцима општег
славља, не треба сметнути с ума да превелика очекивања могу водити ка горким
разочарањима. Према Лакеру, оно што се догодило у Египту не може се назвати
револуцијом. У питању је свргавање диктатора, који се ни у ком случају не може
сматрати најгорим на Блиском истоку – како Лакер духовито запажа Ал Џазира никако
не би нападала најсуровије блискоисточне диктатуре, јер је то неопортуно па и опасно.
Лакер истиче да се на Блиском истоку тешко може пронаћи владар који свој положај
није искористио за лично богаћење али да су процене о 70 милијарди долара које је
Мубарак са својим сарадницима проневерио потпуно неутемељене у стварности. Он
нема симпатије према Мубараку – истиче да је он био одвојен од стварности египатског
друштва, да је био аутократа без разумевања према тежњама египатског народа – с
друге стране не занемарује позитивна достигнућа његове владавине, пре свега у сфери
економије где је Египат бележио годишњи раст БДП-а и до 5-6%.

  

  

Говорити о украденим револуцијама по Лакеру је потпуно погрешно јер на Блиском
истоку није ни дошло до револуција – дошло је до свргавања појединих ауторитарних
режима, секуларне снаге су биле превише слабе и поцепане а неке од њих су биле
склоне да подрже Муслиманско братство. У сваком случају потцењене су
традиционалне структуре и идеологије овог поднебља. Лакер истиче како се највећи
број коментатора концентрисао на дешавања на тргу Тахрир у Каиру, где су заиста
током протеста доминирале секуларне снаге али да су занемарени бројни други крајеви
Каира (а свакако и Египта) одакле су долазили сасвим другачији импулси. То се
уосталом најбоље показало у периоду постмубараковске транзиције када су секуларне
политичке снаге потпуно маргинализоване. Лакер је истакао да су економски трендови
доста лоши и да Египат може да западне у тешку ситуацију ако изостану брза решење –
према његовом мишљењу Муслиманско братство није кадро да на многа тешка социјална
и економска питања да адекватне одговоре. Додуше, Египат је задржао ранији
спољнополитички курс па се може уочити да је дошло до релативно брзе стабилизације
економских прилика, тако да је најтрагичнији сценарио који је Лакер споменуо као
могућност избегнут.
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Амерички историчар Џејмс Гелвин се знатно студиозније бавио Арапским пролећем одспоменутих аутора. Он је овом питању посветио и посебну књигу The Arab Uprisings:What Everyone Needs to Know (OUP, 2012) у којој је покушао да прикаже узроке, ток Арапског пролећа у појединимдржавама као и да назначи могуће последице ових дешавања. Гелвин који важи заједног од истакнутих стручњака за друштвену и културну историју модерног БлискогИстока покушао је, између осталог, да указивањем на различите каратеристикедруштвеног развоја објасни ток Арапског пролећа у појединим блискоистичнимдржавама.[6]По његовим речима, дужи период државотворног развоја Египта и Туниса (под чимесвакако подразумева и институционални развој у периоду када ове земље нису ималемеђународни субјективитет) – јединствен у арапском свету – омогућио је да се војнеструктуре релативно лако и брзо одвоје од аутократских влада. Због тога је, даљезакључује Гелвин, фаза уличних протеста брзо окончана и протекла је релативно мирно.За разлику од ових случајева у Либији и Јемену, државама које постоје као јединственеполитичке целине краће време, дошло је до распада владајућих структура, што јепоследично водило у крваве и дуготрајне сукобе. Парадоксалан је Гелвинов закључак дабаш у овим случајевима, где је дошло до већих трзавица, постоји већи потенцијал затемељније промене. Ипак, овај закључак не треба да чуди јер је транзициони период пресвега у Египту показао како су се владајуће структуре Мубараковог режима доброприлагодиле и задржале неке значајне полуге моћи – транзиција се тако претворила урелативно мирни политички и конституционални период, чији је епилог додуше и даљенеизвестан. У трећу групу држава спадају Алжир, Сирија и Бахреин где су владајућеелите толико снажно институционално повезане да је немогуће да у самим структурамавласти дође до неких тежих ломова после којих би се отпаднички елементи режимаокренули против оних који су остали лојални својим владама. Основаност ове анализенајбоље показује случај Сирије где после вишемесечног унутрашњег сукоба није дошлодо масовнијих дезертирања а нарочито не до отказивања послушности већих војнихјединица. Отпадништво цивилних и војних функционера такође се може посматрати каониз појединачних случајева а не као масовнија појава. Последњу групу држава премаГелвину чине тзв. заливскемонархије (изузев Бахреина), државе у којима су демонстранти угланом тражили реформе иуступке од режима а не њихову смену. Гелвин је изузетно опрезан при промишљањуевентуалних последица ових дешавања и сматра да је још прерано тумачити њиховепоследице.  

Сагледавајући размишљања ових историчара о Арапском пролећу може се уочити да, ипоред делимичног ентузијазма који је исказивао Хобсбаум, преовладавају песимистикаочекивања а у најбољем случају врло опрезне и умерене процене. Када су у питањуЛекер и Гелвин реч је о утицајним ауторитетима у вези са блискоисточним темама, па семоже поставити питање зашто су медији показали толики ентузијазам, готово заноскада су извештавали о револуционарним променама а нису се ослонили на постојећеопрезне и утемељене нализе? [7]  Лекер јепокушао да да једно психолошко објашњење ове тенденције – толико дуго су са Блискогистока пристизале готово само негативне вести па су сви са одушевљењем дочекаливести о друштвеним покретима чија су авангарда били млади слојеви становиштва.Додуше, не сме се сметнути с ума да су се медији вероватно значајним делом поводилиза политиком својих влада које су у једном броју држава подржале (или даљеподржавају) промене постојећих режима. Као заједнички недостатак ових анализа можесе истаћи занемаривање међународног аспекта ових дешавања а посебно потенцијалнихрегионалних промена и отварање сложеног склопа питања о регионалној прерасподелимоћи. И поред тога када пишу о социјалним и политичким основама Арапског пролећа усамим државама које је захватило аутори далеко пажљивије и темељније тумаче појаве,далеко од поједностављених, готово романтичарски нијансираних слика какведоминирају у јавном дискурсу.      [1]  Обично се узима да је Револуција 1848. почеле дешавањима у Паризу у фебруаруисте године а да се одатле проширила Европом обухватајући немачке и италијанскедржаве, Хабзбуршку монархију, дунавске кнежевине Влашку и Молдавију, Швајцарску,Белгију, Данску, Ирску и друге. Интересантно је да су се ови покрети развијали углавномбез садејства један са другим. Француски историчар Жак Годшо у књизи Револуције1848. унеколико другачије од историчара који се концентришу искључиво на политичкиаспект ових дешавања тумачи овај револуционарни талас – он наиме сматра да се овидогађаји могу посматрати као део атлантскеисторије односно сложеног склопа социјалних, економских и културних промена које су захваталеу првој половини 19. века највећи део Европе и Сједињене Америчке Државе.Револуције 1848. су сломљене без непосредних политичких учинака али са великимдугорочним утицајем на политички и друштвени развој већине европских нација.      [2]  Интересантно је да Хобсбаум почетак значаја социјалних мрежа у организовању иширењу политичких покрета не види ни у Арапском пролећу нити у покрету Окупирајвећ у председничкој кампањи Барака Обаме из 2008. године када су уз помоћдруштвених мрежа за политичка питања заинтересовани широки, дотада махомаполитички млађи слојеви.      [3] [3] Eric Hobsbawm on 2011: ‘It reminds me of 1848...’, by Andrew Whitehead, BBC 23december 2011.      [4]  Џон Луис Гедис, Хладни рат. Ми данас знамо, Клио, Београд 2003.      [5]  Фебруара 1960. године, на позив Фидела Кастра, на Кубу је допутовао АнастасМикојан, потпредседник Савета министара СССР-а, како би проценио развој ситуације уовој земљи. Како Гедис пише совјетски лидер је на Куби пронашао нешто много више одзадовољства због узнемиравања Американаца – ,, ово место га је подмладило попутидеолошког врела младости ".Ајзенхауер је касније записао да је Микојан по повратку са Кубе у Москву био видноподмлађен. И сам Микојан касније је то потврдио у  разговору са Дином Раском: “ВиАмериканци морате схватити шта Куба значи за нас старе бољшевике. Ми смо читавогсвог живота чекали државу која ће постати комунистичка без Црвене армије. То седогодило на Куби, и то је учинило да се поново осећамо као деца.” (Џон Луис Гедис, Хладнират, стр. 265—266). Додуше, иако у револуцијама у арапским државама левиарске идејенису дошле до изражаја ова епизода из хладоноратовске историје добро илуструјеперцепцију револуционарних гибања код старих револуционара.      [6] UCLA historian's book looks at Arab uprisings, their common origins and different paths ,јануар 2012.      [7]  Овакав општи тон из западних гласила се највећим делом преливао и у српскимедијски простор јер је највећи део вести заправо преношен из западних новинскихагенција.  
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